Załącznik nr 9w
do Polityki Ochrony Danych Osobowych w Związku Nauczycielstwa Polskiego

Informacja o przetwarzaniu danych osobowych
w związku z prowadzeniem konkursu, którego celem jest wyłonienie kandydata
na stanowisko dyrektora Zespołu Szkół ZNP
im. Tajnej Organizacji Nauczycielskiej w Łodzi
[bookmark: _gjdgxs]
W związku z obowiązującym prawem dotyczącym ochrony danych osobowych, Związek Nauczycielstwa Polskiego przekazuje Ci następujące informacje:
1. Kto jest administratorem danych osobowych?
Administratorem Twoich danych osobowych jest Związek Nauczycielstwa Polskiego z siedzibą w Warszawie przy ul. Smulikowskiego 6/8 (00-389), wpisany do Rejestru Przedsiębiorców i Rejestru Stowarzyszeń Krajowego Rejestru Sądowego prowadzonego przez Sąd Rejonowy dla m. st. Warszawy w Warszawie, XII Wydział Gospodarczy KRS pod numerem 0000150507, NIP 5260001884, adres e-mail: znp@znp.edu.pl.

W strukturach Związku Nauczycielstwa Polskiego powołano Inspektora Ochrony Danych, z którym można kontaktować się za pomocą adresu e-mail: iod@znp.edu.pl
2. [bookmark: _30j0zll]Dlaczego Administrator przetwarza moje dane?
Administrator przetwarza Twoje dane ze względu na cel przetwarzania, jakim jest przeprowadzenie konkursu oraz zabezpieczanie się przed roszczeniami. Twoje dane osobowe są przetwarzane na następujących podstawach prawnych i w następujących celach:
a) [bookmark: _GoBack]Na podstawie art. 6 ust. 1 lit. a RODO, czyli udzieleniu przez Ciebie zgody na przetwarzanie. Przetwarzamy dane osobowe w na tej podstawie prawnej, w celu przeprowadzenia konkursu z użyciem Twojego formularza aplikacyjnego. 
b) Na podstawie art. 6 ust. 1 lit. f. RODO, czyli w sytuacji, kiedy przetwarzamy w celu realizacji prawnie uzasadnionego interesu administratora. W tym przypadku przetwarzamy dane osobowe w celu dochodzenia, obrony lub ustalenia roszczeń związanych z dyskryminacją w zatrudnieniu.
3. Jakie prawa posiadam w związku z przetwarzaniem moich danych osobowych?
Posiadasz:
a) Prawo do sprostowania swoich danych osobowych – możesz wysłać do nas oświadczenie o niepoprawności Twoich danych osobowych;
b) Prawo dostępu do swoich danych osobowych – masz prawo do uzyskania informacji o tym, jakie Twoje dane osobowe przetwarzamy;
c) Prawo do usunięcia danych – jeżeli Twoim zdaniem nie ma podstaw, abyśmy przetwarzali Twoje dane, możesz żądać od nas tego, abyśmy je usunęli;
d) Prawo do przenoszenia danych – możesz od nas żądać, abyśmy przekazali Ci Twoje dane osobowe, które przetwarzane są w systemach elektronicznych, w powszechnie stosowanym formacie nadającym się do odczytu maszynowego, lub przesłali Twoje dane osobowe do innego Administratora;
e) Prawo do ograniczenia przetwarzania – możesz żądać od nas ograniczenia przetwarzania Twoich danych osobowych, jeśli sądzisz, że Twoje dane, które przetwarzamy są nieprawidłowe, przetwarzamy Twoje dane bez podstawy prawnej, ale nie chcesz, abyśmy je usunęli, bo są Ci potrzebne do ochrony dochodzenia lub ustalenia roszczeń lub na czas wniesionego przez Ciebie sprzeciwu względem przetwarzania danych. Ograniczenie przetwarzania polega na tym, że Twoje dane będą przez nas wyłącznie przechowywane lub będziemy dokonywali na nich wyłącznie uwzględnionych przez Ciebie działań;
f) Prawo do sprzeciwu – jeśli przetwarzamy dane osobowe na podstawie naszego prawnie uzasadnionego interesu, wówczas możesz zgłosić sprzeciw wobec przetwarzania, jeśli uważasz, że nadrzędny charakter wobec tych interesów mają Twoje prawa i wolności;
4. Czy muszę wyrazić zgodę na przetwarzanie moich danych osobowych?
Żaden podmiot nie ma prawa wymagać od Ciebie wyrażenia zgody na przetwarzanie danych osobowych ani wymuszać tej zgody. Zgoda na przetwarzanie zawsze jest przez Ciebie przekazywana do nas dobrowolnie. W każdym momencie, jeśli przetwarzanie Twoich danych odbywa się na podstawie przesłanki zgody, możesz ją wycofać. Nie wpływa to jednak na zgodność z prawem wcześniejszego przetwarzania. 
Podanie niektórych z Twoich danych osobowych, w zależności od celów przetwarzania, może być wymogiem ustawowym, umownym lub warunkiem zawarcia umowy. W takim przypadku brak ich podania może uniemożliwić osiągnięcie celów przetwarzania, np. realizacji umowy. Podanie danych osobowych określonych w kodeksie pracy jest konieczne do rozpatrzenia Twojej oferty w konkursie ma stanowisko dyrektora Zespołu Szkół ZNP im. Tajnej Organizacji Nauczycielskiej w Łodzi.
5. Jakie dane osobowe przetwarzane są w związku z celem postępowania konkursowego przez ZNP?  
W celu przeprowadzenia konkursu którego celem jest wyłonienie kandydata na stanowisko dyrektora Zespołu Szkół ZNP im. Tajnej Organizacji Nauczycielskiej w Łodzi przetwarzamy:
· imię (imiona) i nazwisko,
· datę i miejsce urodzenia,
· obywatelstwo,
· miejsce zamieszkania,
· adres do korespondencji,
· przebieg pracy zawodowej
· informację o stanie zdrowia w zakresie objętym treścią zaświadczenia lekarskiego o braku przeciwwskazań zdrowotnych do wykonywania pracy na stanowisku kierowniczym,
· informację, czy przeciwko Tobie toczy się postępowanie o  przestępstwo ścigane z oskarżenia publicznego lub postępowanie dyscyplinarne,
· informację, czy byłeś/byłaś skazany/a prawomocnym wyrokiem za umyślne przestępstwo lub umyślne przestępstwo skarbowe,
· informację, czy byłeś/byłaś karany/a zakazem pełnienia funkcji związanych z dysponowaniem środkami publicznymi, o którym mowa w art. 31 ust. 1 pkt 4 ustawy z dnia 17 grudnia 2004 r. o odpowiedzialności za naruszenie dyscypliny finansów publicznych (Dz. U. z 2021 r. poz. 289),
· informację, czy byłeś/byłaś prawomocnie ukarany/a karą dyscyplinarną, o której mowa w art. 76 ust. 1 ustawy z dnia 26 stycznia 1982 r. – Karta Nauczyciela (Dz. U. z 2021 r. poz. 1762, ze zm.), lub karą dyscyplinarną, o której mowa w art. 276 ust. 1 ustawy z dnia 20 lipca 2018 r. – Prawo o szkolnictwie wyższym i nauce (Dz. U. z 2022 r. poz. 574, ze zm.), lub karą dyscyplinarną, o której mowa w art. 140 ust. 1 ustawy z dnia 27 lipca 2005 r. – Prawo o szkolnictwie wyższym (Dz. U. z 2017 r. poz. 2183, ze zm.),
· informację czy masz pełną zdolność do czynności prawnych i korzystasz z pełni praw publicznych.
6. Kto jest odbiorcą moich danych osobowych?
Dane osobowe, bez Twojej zgody, nie są udostępniane żadnym podmiotom, jako odrębnym administratorom danych osobowych. Mogą być jednak przekazywane podmiotom, z którymi współpracujemy w zakresie niezbędnym do realizacji celu przetwarzania. Do kategorii tych podmiotów należą:
· podmioty świadczące dla nas usługi prawne;
· podmioty świadczące dla nas usługi IT;
7. Czy moje dane są przekazywane do państwa trzeciego?
Twoje dane nie będą przekazywane administratorom w państwach trzecich w celach innych niż związanych z przeprowadzeniem konkursu, jednak do bieżącej pracy, komunikacji mailowej  uczestników wykorzystujemy program MS Ofice 365 (MS Forms) firmy Microsoft Inc., (Microsoft Ireland Operations Limited, One Microsoft Place, South County Business Park, Leopardstown, Dublin 18, Irlandia). Firma ta może przetwarzać część danych na serwerach ulokowanych w USA, jednak mamy z nią podpisane umowy zawierające standardowe klauzule umowne zatwierdzone przez KE, dzięki czemu w związku z przetwarzaniem danych przez tę firmę, gwarantowana jest ochrona praw i wolności osób, których dane są przetwarzane poza terenem EOG, na zasadniczo równoważnym poziomie, do tego zapewnianego w UE przez RODO.	
Informacje o przetwarzaniu danych przez Microsoft znajdziesz pod tym linkiem: https://privacy.microsoft.com/pl-pl/privacystatement
8. Jak długo będą przetwarzane moje dane osobowe?
Czas, przez który przetwarzane są Twoje dane osobowe, uzależniony jest od podstawy prawnej, na której opiera się przetwarzanie. W przypadku przetwarzania Twoich danych osobowych na podstawie zgody, dane będą przetwarzane do czasu, gdy nie będą już potrzebne do realizacji celu (proces rekrutacyjny), nie dłużej, niż do czasu aż zostanie ona przez Ciebie wycofana, lub nie będziemy dłużej potrzebowali Twojej oferty (zostanie osiągnięty cel przetwarzania), jednak nie dłużej niż przez 2 (dwa) miesiące po rozstrzygnięciu konkursu.

Okres przetwarzania może zostać każdorazowo przedłużony o okres przedawnienia roszczeń, jeżeli przetwarzanie danych osobowych będzie niezbędne dla ustalenia lub dochodzenia ewentualnych roszczeń lub obrony przed takimi roszczeniami przez Administratora. Po tym okresie dane będą przetwarzane jedynie w zakresie i przez czas wymagany przepisami prawa.
9. Czy mogę liczyć na interwencję organów państwowych w sprawie przetwarzania?
Przysługuje Ci w związku z przetwarzaniem Twoich danych osobowych prawo do wniesienia skargi do organu nadzorczego – jeśli uważasz, że przetwarzamy Twoje dane osobowe w sposób niezgodny z prawem, wówczas możesz złożyć w tej sprawie skargę do właściwego organu nadzorczego. Na terenie Rzeczypospolitej Polskiej jest nim: 
Urząd Ochrony Danych Osobowych, ul. Stawki 2, 00-193 Warszawa, 
Infolinia: 606-950-000, e-mail: kancelaria@uodo.gov.pl
10. Czy moje dane będą przetwarzane w taki sposób, że będą wobec mnie automatycznie wydawane decyzje?
Nie, nie przetwarzamy Twoich danych w taki sposób, jak i również nie dokonujemy profilowania.
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