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Stanowisko
XLIII Krajowego Zjazdu Delegatów ZNP w sprawie
upowszechniania wiedzy o Tajnej Organizacji Nauczycielskiej

XLIII Krajowy Zjazd Delegatów ZNP apeluje do wszystkich instytucji edukacji i kultury o upowszechnianie wiedzy o Tajnej Organizacji Nauczycielskiej, m.in. poprzez przedstawienie działalności i dokonań TON w podstawach programowych przedmiotu historia, na kursach w wyższych uczelniach oraz poszerzenie ekspozycji w muzeach zajmujących się tematyką drugiej wojny światowej.
[bookmark: _GoBack]Żaden kraj europejski nie może szczycić się tak heroiczną kartą w dziejach edukacji w okresie II wojny światowej jak Polska. W październiku 2024 roku minęła 85. rocznica powstania tej niezwykłej armii oświatowej. Tajna Organizacja Nauczycielska to wojenny, konspiracyjny kryptonim Związku Nauczycielstwa Polskiego. TON odegrała  ważną rolę w walce o przetrwanie narodu, jej głównym celem stało się zapewnienie Polakom edukacji przez organizowanie i prowadzenie konspiracyjnego nauczania cywilnego i wojskowego, a przede wszystkim kształtowanie patriotycznej postawy i podtrzymywanie ducha narodowego.
Tajna Organizacja Nauczycielska stała się istotnym elementem całego systemu podziemnej walki z okupantem. 
Nauczyciele tajnego nauczania płacili za swoje zaangażowanie często najwyższą cenę, straty wojenne nauczycielstwa wyniosły tylko w kontekście tajnej oświaty około 18 proc. stanu wyjściowego sprzed wojny. 
